



# 湖州市援疆指挥部

## 打造全面展示对口援建“重要窗口”

万里援疆路，浓浓两地情。

从湖州新村的江南风光，到“湖鲜疆养”的丰收喜悦，再到民族歌舞的异地开花……太湖南岸和天山南麓两地情深，湖州援疆干部人才用汗水和真情，收获了受援地产业的蝶变、文化的交融、群众的笑脸。

2024年，在浙疆两地党委、政府的坚强领导下，湖州市援疆指挥部深入贯彻“在湖州看见美丽中国”实干争先主题实践的总体部署要求，聚力实施“1610”工作体系，真金白银投入，真情实意付出，在人才、产业、教育、医疗等领域进行全方位援助，呈现出对口支援更为精准、项目建设更见成效、统筹发展更具张力、干部人才更显形象的良好局面，在受援地绘就了一幅产业兴、经济活、百姓富、村庄强的“大美画卷”。



「祖国情 中华行」柯坪和三团青少年赴首都观看升旗

“家人们，这是驼奶饅，既可以当早餐，也可以作为解馋的零食，老少皆宜哦！”日前，在新疆阿克苏地区柯坪县电商直播基地，迪丽妮格·依明进行着一场直播。

主播迪丽妮格·依明是“精致柯坪”直播团队负责人，2024年，湖州市援疆指挥部将改建提升电商直播基地纳入援疆项目，同时带迪丽妮格团队到浙江地区学习直播技能，让她的梦想变成现实。

这是湖州市援疆指挥部助力受援地产业发展的一个缩影。湖州市援疆指挥部围绕“富民兴疆”目标，充分发挥产业援疆的主导作用，推进扶大与育强并举、产业与就业并行，以产业援疆极大提升了受援地的发展成色。

骆驼产业是受援地的特色产业之一。湖州市援疆指挥部把发展骆驼产业作为培育地方特色、增加群众收入的重要举措，每年安排20%以上援疆资金在外购骆驼、建圈奖励、示范户奖励等8方面给予补助。目前，柯坪县骆驼保有量达到4.7万峰，位列全国第四、全疆第一，全县年产奶量突破5000吨，柯坪驼奶成功打入长三角、珠三角市场，市场占有率达到30%以上；同时，助力第九届骆驼产业发展大会在柯坪成功举办，属南疆首次，致力于将柯坪县骆驼产业打造成为行业标杆。

既有“驼铃声”，也有“羊咩咩”。2024年，湖州市援疆指挥部打造“湖羊援疆”工程2.0版，完善湖羊养殖“六统一”模式，即统一小羊供种、统一饲料配方、统一技术服务、统一价回收、统一屠宰加工、统一融资保险。目前，柯坪县羊存栏量达到63万只，其中湖羊存栏量超13万只；同时，助推培育柯坪本土羊种——“柯勤品”黑绵羊，《“柯勤品”黑绵羊研发应用与推广项目》获得第八届新疆农村创业大赛总决赛初创组一等奖，弥补了柯坪有“柯坪羊肉”无“柯坪羊”品种的缺陷。

“没想到首次试养就这么顺利，目前供不应求！”甘泉镇水产养殖合作社负责人徐忠苏沉浸在喜悦中。2024年10月，在新疆生产建设兵团第一师阿拉尔市三团甘泉镇特种水产养殖基地，来自湖州的“白玉蟹”首次在新疆养殖成功，标志着“湖鲜疆养”特种水产养殖模式顺利实现。去年，湖州市援疆指挥部推进实施“湖鲜疆养”项目，建立“合作社+基地+农户”的联农富农机制，促进农民增收致富，努力走出一条强镇富民之路。

坚持“线上+线下”，拓展消费帮扶新模式。2024年，首家柯坪特色农产品厂家展销中心，在湖州市吴兴区正式开门营业。这意味着，今后湖州市民不出湖州，即可买到来自新疆柯坪县的核桃、黄杏干、果仁饅等特产。2024年，湖州市援疆指挥部整合援疆资源，通过项目对接、招商引资、贸易洽谈、产品展销、加强物流建设等方式，打好消费援疆“组合拳”，进一步拓宽柯坪特色农副产品销售渠道，全年通过各类平台带动农产品销售达1.8亿元。



■ 奔向产业“蓝海” 厚积发展实力

### ■ 提升民生“温度” 绘好幸福图景



阿克苏地区首家县级“残疾人之家”建成启用

走进柯坪县柯坪镇喀拉提村(湖州新村)，一套套带有雪白栅栏小院、白墙蓝瓦的徽派风格房屋，干净宽敞的道路，五颜六色的墙绘，让人仿佛走进了江南田园。

村民汗扎旦·坎吉正用心打理着自家小院的盆栽，只见各色鲜花竞相绽放。“现在生活条件好了，看着新房子这么漂亮，每天心情都舒畅。”她说，“我们村现在有公园、球场，每家每户院落内外装修一新，还种满了各种花草，生活越来越幸福。”

此前，柯坪镇喀拉提村曾因无产业发展空间、村庄规划无序、整治改造难度大、老旧房屋多等多种原因限制而发展缓慢。湖州市援疆指挥部推进“千万工程在柯坪”活动，立足新村经济社会发展，打造“最美庭院”、乡村振兴示范户，推动新村规范化、标准化建设。目前，湖州新村已形成3个“5分钟圈”——5分钟就医、5分钟上学、5分钟生活，为群众就医就学、看病养老和休闲娱乐提供了便利。

湖州市援疆指挥部相关负责人介绍，2024年，湖州共实施援疆项目51个，总投资1.16亿元，其中涉及民生项目44个，占86.3%。聚力实施10大标志性项目，呈现出较好的社会反响和示范效应。

“如果不是你们，我可能就失去支



柯坪三中“石榴籽”基地

夫了。”2024年夏天，柯坪县一位居民给湖州第11批第一轮援疆医疗队送来一面锦旗。就在送锦旗来的几天前，她丈夫突发急性脑梗死，湖州援疆医生、柯坪县人民医院急诊科副主任戴竹泉首次在柯坪县尝试静脉溶栓治疗，不仅让患者症状得到改善，也填补了当地医院的一项技术空白。

2024年，湖州发挥援疆医生业务骨干作用，援疆医生完成“传帮带”手术230余台，多台手术填补了柯坪县医疗手术空白。助力柯坪县人民医院二甲复评，帮助优化岗位管理、考核评价、工作制度。开展“群超志愿服务队”下乡义诊20余次，服务当地群众2000余人次。

除了医疗“抚人心”，教育也结出“满园香”。湖州援疆教师团队坚持教学方法、传经验，创设班主任大赛、推门听课等好载体新模式，同时发挥品牌工作室“传帮带”作用，建立援疆教师名师工作室4个，建立湖州名师工作站2个，推动湖柯两地学校结对共建4项，实现柯坪12所中小学结对全覆盖。2024年，柯坪县高考本科上线率达36%，大学上线人数比2022年增长近100%，中考平均分增速位居地区第一。

“我将怀揣梦想、奋发学习、努力向上，为建设美丽、富强的祖国而不懈奋斗。”柯坪县第三中学学生杨鸿智说。湖州市援疆指挥部创设“吴兴飞英”教育基金，定向用于对柯坪县中小学生学习激励，已表彰了120名优秀学生，共计发放教育基金8.4万元。

### ■ 开出石榴“繁花” 书写文化华章

舞蹈《大美柯坪》和《柯坪塞乃姆新编》、歌曲《大湾沟的相思泉》等来自新疆的节目轮番上演，让现场观众近距离感受柯坪的风土人情及独特的文化魅力……2024年10月，“浙阿石榴红·同心谱新篇”——“湖柯一家亲”文化走亲活动在湖州举办，为市民带来一场来自新疆的视听盛宴，筑起两地文化交流的桥梁。

一直以来，湖州市援疆指挥部以铸牢中华民族共同体意识为主线，聚力打造传承弘扬中华文化、促进民族团结的文化高地。湖州市援疆指挥部深入推动湖柯两地文化在交融中增进认同，组织两地优秀文艺节目开展交流互鉴，长兴百叶龙等优秀文艺作品进疆巡演，湖州“8090”宣讲团赴柯开展理论宣讲，《舞乐新疆》《柯坪塞乃姆》等优秀的柯坪文艺节目到湖州各县区开展“文化走亲”，受到了群众广泛好评。先后组织开展“照着课本看浙江”“绿茵牵手”“唱响东方红、我爱天安门”等多主题青少年交流研学活动，进一步激发青少年对祖国大好河山的热爱和强烈的民族自豪感，促进民族团结和深化中华文化认同。

文化的“种子”也在受援地遍地开花。湖州市援疆指挥部建成开放国学书苑、盖孜力克村汉韵轩等6处中华文化符号和中华民族视觉形象示范点，打造各族群众传统文化教育基地。同时，助力中华优秀传统文化进基层，开展“群众村晚”“我们的节日”“戏曲文艺下乡”等文化下乡活动480多场次，参与群众5.6万人次。

在杏花树下，游客们拍照留念，欢声笑语回荡在花海里。来自浙江的游客表示：“这里的杏花真是太美了，仿佛置身于仙境之中，让人流连忘返。”湖州市援疆指挥部助力开展杏花文化旅游节、黄杏采摘节、环塔拉力赛(柯坪赛段)、农民丰收节等活动50多场次，柯坪与长兴联合举行“湖柯万里情·桃李迎春来”文化旅游节，实现“桃杏结缘、在线组团”。

如今，随着越来越多文旅项目的落地，柯坪正成为国内旅游的“新秀”。2024年，湖州市援疆指挥部深度挖掘和推广柯坪文旅资源，参与组织疆内外的文旅宣传推介活动29场次，“引客入柯”实现新突破；同时，加快文旅项目建设，推进柯坪博物馆、驼城文旅商业街、白驼山庄自驾车营地等项目建设，夯实文旅产业发展基础。

最是文化细无声。湖州市援疆指挥部主要负责人表示，将继续积极推动两地优秀文化交流互鉴，在人才培养、教学科研、文化传播与交流等方面深入交流合作，共同探索国学普及教育工作的有效路径，助力传统文化创新性转化与创造性发展，推动文化润疆走深走实，进一步铸牢中华民族共同体意识。



长兴职教中心文化走亲走进新疆柯坪



柯坪文工团来湖州文化走亲

### 展望

2025年是援疆规划收官“十四五”、谋划“十五五”的转折之年，也是第11批湖州市援疆指挥部继往开来、聚力攻坚的奋起之年。湖州市援疆指挥部将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面完整准确贯彻新时代党的治疆方略，对标上级部署和省指要求，深化实施湖州援疆“1610”(即1个目标、6大工程、10项标志性工作)工作体系，实现制度、平台、载体支撑体系不断健全，党委主体、办组落实、全员参与实现良性互动，抓党建、强共建、促援建“三位一体”成熟定型，打造全面展示湖州对口工作“重要窗口”。

坚守初心担使命，锐意进取谋新篇。湖州市援疆指挥部将携手柯坪县和新疆生产建设兵团第一师三团的干部群众，一起向着共同目标砥砺奋进，奋力谱写新时代对口支援新疆的新篇章。

文/徐震  
本版图片由湖州市援疆指挥部提供



湖柯小区美如画